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Psychosoziales Zentrum ( Benrather Str. 7 ( 40213 Düsseldorf

Kollektenempfehlung für das PSZ

Menschen aus Krisenregionen der Welt suchen Schutz in Deutschland. Viele leiden unter den Folgen von Folter, Krieg, Gewalt. Sie sind traumatisiert und brauchen Unterstützung um ein neues Leben zu beginnen. 

Das Psychosoziale Zentrum für Flüchtlinge Düsseldorf, das PSZ, leistet seit 1987 diese Hilfe im Raum unserer Kirche. Ca. 400 Menschen und ihre Familien aus über 30 Ländern werden hier Jahr für Jahr begleitet mit Psychotherapie, Sozialarbeit und Gruppenangeboten. 

Besonders um Kinder und Jugendliche kümmert sich das PSZ - um diejenigen, die hier mit ihren psychisch schwer belasteten Eltern leben und um diejenigen, die ganz allein, ohne Eltern oder Verwandte nach Deutschland gekommen sind.

Ein Überlebender aus einem Lager im Kosovo sagt über das PSZ:
" Ich bin in der Zeit steckengeblieben, in der ich überlebt habe. Ich bin aus der Zeit herausgefallen. Ich sehe die Welt von außen, bin kein Teil von ihr. Ich bin aus der Welt herausgefallen. Hier ist es anders. Bei Euch kann ich reden, das ist wie eine Nahrung für mich. Auch wenn mein Gesicht etwas anderes sagt – hier fühle ich mich wohl. Macht Euch keine Sorgen. Hier habe ich einen Ort gefunden." 
Dieser Ort für Flüchtlinge und Folterüberlebende, das PSZ, braucht unsere Unterstützung.

Weitere Informationen bei windgasse@psz-duesseldorf.de 
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