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Kollektenempfehlung 

Das Psychosoziale Zentrum für Flüchtlinge (PSZ) in Düsseldorf bietet Flüchtlingen aus über 30 verschiedenen Herkunftsländern Beratung und Therapie an. Die Angebote reichen von präventiven Gruppenmaßnahmen über akute Krisenintervention bis hin zu längerfristigen Psychotherapien. Neben der Arbeit mit Klienten und Klientinnen besteht ein weiteres Tätigkeitsfeld des PSZ in der Erstellung von psychologischen Stellungnahmen und Gutachten. Außerdem bietet das PSZ Fortbildungen zu trauma- und kulturspezifischen Fragen an.

Um den Anfragen des PSZ gerecht zu werden, wird zweimal in der Woche eine Telefonberatung angeboten. „Frau Doktor, ich brauche dringend einen Termin.“ Diese typische Frage steht am Anfang vieler Anrufe, wenn Flüchtlinge sich selber im PSZ melden. Oder ehrenamtliche UnterstützerInnen anrufen: „Ich benötige dringend Unterstützung für einen Flüchtlinge. Wir wissen nicht mehr weiter.“ Unsere realistische Antwort müsste in beiden Situationen lauten: „Leider haben wir in diesem Jahr keine Plätze mehr frei, da unsere Wartelisten für Stellungnahmen und Therapieplätze sehr lang sind.“

Was tun? Wir machen aus der Telefonberatung mehr als die bloße Vergabe von Terminen. Wir versuchen den Anrufer mit Infos, Adressen und Telefonnummern rund um die psychosoziale und gesundheitliche Situation des Betroffenen zu versorgen. Flüchtlinge, die besonders schwer in der Regelversorgung untergebracht werden können – etwa aus aufenthaltsrechtlichen, sprachlichen, kulturellen oder störungsspezifischen Gründen – werden zur Aufnahme auf die Wartelisten den Psychotherapeutinnen und Sozialarbeiterinnen in Teamsitzungen vorgestellt.

Kinder und Jugendliche bilden eine Ausnahme, ihnen kann in der Regel ein klärendes Gespräch kurzfristig angeboten werden.

Im Namen der Klienten und Klientinnen des PSZ danken wir Ihnen für Ihre Unterstützung unserer Arbeit.
Weitere Informationen bei windgasse@psz-duesseldorf.de 
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